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* Punke sind durch ihre Koordinaten
eindeutig festgelegt, aber im
kartesischen Koordinatensystem nicht
immer Eindeutig ablesbar

* Abstand und Mittelpunkte:
Raumliche
Koordinatensyst

eme Gegeben sind zwei Punkte A(a|a,las) und B(b4|b,|bs) in einem kartesischen Koordinaten-
system.

Fir den Abstand d der Punkte A und B gilt d =y/(b; - a4)2+ (b, — a5)2 - (b3 — a3)?.

Fiir den Mittelpunkt M der Strecke AB gilt M (520|252 [222),




T .
Ein Vektor v = (v2> beschreibt eine Verschiebung im Raum.
V3

Zu zwei gegebenen Punkten A(a4|a|as) und B(b1|b2|b3) verschiebt der Vektor

b1 = dq
AB = (b2 - az) den Punkt A auf den Punkt B.
b3 - as




Vektoren

Betrag eines Vektors:

|d| = /a3 + a2 fiir zweidimeinsionale Vektoren

@ | = 4 m}i + af + azz fiir dreidimeinsionale Vektoren

Parallelitat: Zwei Vektoren heilden

Kollinear, wenn ein Faktor k
existiert, sodass ein Vektor als k-
faches des anderen erzeugt
werden kann.

Sind die Vektoren kollinear?



Vektoren

Addition:
/ i \/g =
(1y by
a+b =a+b=|a, |+ |b
1y b,
Multiplikation: Multiplikation eines Vektors mit einer

reellen Zahl

3 0,5 N )(3
a=|(15
1
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Vektoren

Ein Ortsvektor beginnt im Ursprung und endet im Punkt
Der Gegenvektor ist gleich lang und entgegengesetzt ausgerichtet.

Ein normierter Vektor hat die Lange 1. Man erhalt ihn indem man einen Vektor
mit dem Kehrwert seines Betrags multipliziert.
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Kleine Aufgabe

Parallelitat von Strecken nachweisen
Gegeben sind die Punkte A(1]2]3), B(3|-2]1), C(2,25|-1,3|7) und D(0,25|2,7|9). Prifen Sie,
ob das Viereck ABCD ein Parallelogramm ist.

g 31 2 . 2,25 - 0,25 2
Esist AB = (—2 —2) - (—4) und DC=(-13 -27 |- (—4).
1-3 -2 7 -9 -2

Da AB = DC ist, sind die Strecken AB und CD zueinander parallel und gleich lang. Also ist das
Viereck ABCD ein Parallelogramm.

Planskizze:
D D\ C
A A
/
/’F f/
[ J/
# ,4?3} B

Man I@mte auch
AD = BC zeigen



Was ist das Skalarprodukt?
Themengebiet:
Lineare Algebra und Vektorenrechnung

"Wert, der beim Multiplizieren zweier
= Vektoren entsteht”

ol = ein Skalar (reelle Zahl)

Vorraussetzung: Beide Vektoren haben
gleich viele Komponente



Wie berechnet man das Skalarprodukt?

a1l b1
AIIgemem?-_b'= (az)' (bz) =adl-bl+a2- b2

In dos ohese. <

— al b1
a-p = =

a2l lv2l = al- b1+a2-b2+a3 - b3
a3 b3



Zwel kleine Aufgaben zum Skalarprodukt




Verwendung des
Skalarprodukts

Wozu kann man
das Skalarprodukt

verwenden?
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Verwendung des
Skalarprodukts

Wozu kann man
das Skalarprodukt

verwenden?
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Verwendung des

Skalarprodukts 3. WRe\R  ahsies \Raeen
e %'\\.\&:
Wozu kann man 2L s \RUAR . ess )
das Skalarprodukt (b
verwenden? tmboc tvan,
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o _ ey SWMA  dR  \Rukeotef
<Q en‘rsprloh‘r elnem sTumpfen Winkel

b~ >0 enfspricht einem spifzem Winkel -2 - o] - §
x = A 1 b = - 7 €
vy, Lo >

‘O’ 1. Ist das Skalarprodukt eine posifive Zahl, so ist der Winkel, den die beiden Vekforen einschlieBen ein spitzer Winkel.
2.Ist das Skalarprodukt Null, so ist der Winkel, den die beiden Vektoren einschlieBen ein rechter Winkel.
3. Ist das Skalarprodukt eine negative Zahl, so ist der Winkel, den die beiden Vekforen einschlieBen ein stumpfer Winkel.

Winkelarten herausfinden
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Nullwinkel
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spitzer Winkel

rechter Winkel stumpfer Winkel
m 4.
gestreckter Winkel \ \

Uberstum\\:fer Winkel
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Vollwinkel



Verwendung des
Skalarprodukts

Wozu kann man
das Skalarprodukt

verwenden?
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C\u-fsobe.
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